

قانون کی بھی حیثیت رکھتی تھی۔ آپ نے اپنی آواز میں علم و عمل کی آمینت سے وہ بلند آہنگی پیدا کی جس سے سخت سے سخت قلوب بھی بانی پانی ہو گئے۔ پتا نچھ آپ کی علمی کیفیت ملاحظہ ہو قرآن نے او فوا بالعهدا ان العہد اکان مس، ثو لا کبکر وعدہ غلافی سے باز رہنے کی تعلیم دی۔ اور آپ اس پابندی سے اس پر عمل پیرا ہوئے کہ ایک شخص عبدالعزیز بن ابی العساکر کے وعدہ پر تین روز تک آپ کو ایک جگہ قیام کرنا پڑا (ابوداؤد) ایسی طرح آپ نے مختلف غزوات میں مخالفین سے جو عہد و پیمانے تھے انکا بھی اہر حالت میں پاس کر کے مہذب سلطنتوں کے لئے قابل اتباع مثالیں قائم کر دیں۔

(جو دروگر) قرآن شریف نے باب اخلاق میں جو درو سخا کو نہ صرف حسنِ نظر سے دکھیا بلکہ انسانی فلاح و بہبود کیلئے اسکو محدود و جزوی قرار دیا۔ ارشاد ہے۔ لن تناو البرحتی ننفقوا مما نحبون۔ تم لوگ ہرگز فلاح کو نہیں پہنچ سکتے جب تک کہ اپنی محبوب ترین چیز کو خدا کی راہ میں صرف نہ کر دو، اس اسوہ کو بھی ہم آپ کے اندر نمایاں طور پر پاتے ہیں ایک مرتبہ آپ نے حضرت ابو ذر سے فرمایا کہ اے ابو ذر! اگر احد کا پہاڑ میرے لئے سونکا کر دیا جائے تو میں یہ کبھی پسند نہ کروں گا۔ کتین راتیں گزر جائیں اور اسمیں سے ایک دینار بھی میرے پاس باقی رہ جائے۔ لیکن ہاں وہ دینار جسکو میں ادا سے قرض کیلئے رکھ چھوڑوں (بخاری)

آپ کی یہ عادت تھی کہ نقدی کے آتے ہی اسکو خیرات کرنا شروع کر دیتے تھے جب تک کل خدا کی راہ میں خرچ نہ کر دیتے اطمینان سے نہیں بیٹھتے تھے۔ ایک مرتبہ عصر کی نماز پڑھ کر آپ فوراً گھر میں تشریف لیگے اور پھر فوراً ہی نکل ہی آئے لوگوں کو تائب ہوا سپر آپ نے زہر بتائی کہ گھر میں کچھ سونا رہ گیا تھا گمان ہوا کہ کہیں رات نہ ہو جائے اور وہ گھر ہی میں پڑا رہے اسے خیرات کر دینے کیلئے کہا آیا ہوں۔ ایک دفعہ آپ صحابہ کرام کے مجمع میں تشریف فرما تھے اتنے میں ایک برادریا اور گردن مبارک کی چادر کو زور سے جھٹکا دیکر کہنے لگا کہ اے محمد! یہ مال تیرا ہے اور نہ تیرے باپ کا لا اسمیں سے ایک اونٹ کا بوجھ مجھے دے۔ بحسنِ عالم بجائے اسے کہ بدو کی اس ناشائستہ حرکت پر برف و خنہ ہوتے نہایت نرم دلی اور خندہ پیشانی سے اسے اونٹ کو چاور کھجوروں سے لہر دیتے ہیں (ابوداؤد)

(زحد و صبر) فخر عالم کے صبر و انقار کی یہ کیفیت تھی کہ اکثر گھر میں فاقہ رہتا اور رات کو تو اکثر آپ مع اہل و عیال کے بھوکے سوتے تھے ترمذی میں ہے۔ کان رسول اللہ، بیبیت اللیبالی المتتابعۃ طا و باہود و اھلہ لا یجدون عشاء و دو و بیبے تک متواتر گھر میں آگ نہیں جلتی تھی۔ اسپر عردہ بن زبیر نے حضرت عائشہ سے پوچھا کہ آخر گزارا کس پر ہوتا تھا تو جواب دیا کہ کبھی کبھی ہمسائے کبری کا دودھ بھج دیتے تھے ورنہ ہمیشہ پانی اور کھجور پر بسر ہوتی تھی بخاری شریف کی بعض روایتوں میں یہ بھی آیا ہے کہ سرور کائنات نے مدنی زندگی میں کبھی دودھت سیر ہو کر روٹی نہیں کھائی اور اکثر ایسا ہوتا تھا کہ آپ صبح ازواجِ مطہرات کے پاس تشریف لاتے اور پوچھتے کہ آج کچھ کھا نیکو ہے عرض کرتیں کہ نہیں تو آپ ذمہ لے اچھا میں نے روزہ رکھ لیا (مسند ابن جنبل) صحابہ کرام نے بارہا ہنشاہ دو عالم (فداہ ابی و امی) کے شکر مبارک پر شرت گرتی سے پھر بندہ ہے ہونے دیکھیے۔ باوجودیکہ آپ تاج و تخت کے ساتھ زبردست ملکوتی اور قدرتی طاقتوں کے بھی مالک تھے لیکن اسپر بھی نہایت افلاس کی زندگی بسر کی اور ایک بشر ہوتے ہوتے دنیا کے بیجا عیش و تنعم سے باوجود قدرت رکھنے کے کنارہ کشی اختیار کی۔ آپ ہمیشہ سادہ لباس زیب تن فرماتے تھے۔ اور پرہیزگاری کو اصل لباس شمار کرتے تھے شب کو چمڑے کے بستر چرمیں کھجور کا پھوکس بھرا ہوتا تھا آرام فرماتے اور کبھی ناٹ کے ٹکڑے کو دوہرا کر کے بچھا لیتے تھے۔ متذکرہ صدر واقعات اخلاق کے اس زریں پہلو کا علمی مرقع ہن جسکا ذکر ذیل کی آیت میں ہے یا ایہا الذین آمنوا

اصبروا وصابروا ورابطوا۔ واتفوا لہ نعدکم تفلحون (آل عمران رکوع ۲۰)

دراخت و رحمت و عفو و درگزر کا اہم آپ کی فطرت ثانیہ تھی اور رحمدلی بھی آپ کی ایک ممتاز صفت تھی ایک مرتبہ کا واقعہ ہے کہ آپ طائف میں دغظ کیلئے تشریف لینگے تو انہوں اور پھروں کے سیلاب آپ کے استقبال کو آئے رستے کے دونوں طرف لوگ گھسے گھسے لگے کہ ہمیں زخموں سے بھر پور کر بیٹھے تو منہ ناشناس و دونوں بازو تمام کراٹھا دیتے۔ محسن درجہاں پر قدم اٹھاتے اور ساتھ ہی پتھروں اور گالیوں اور زبانیوں کی بارش شروع ہو جاتی۔ ایک جگہ جگہ صاحب مقام محمود بے ہوش ہو گئے تو حضرت زین العابدینؑ پر اٹھا کر آہ کتنا اہل فرس مظلوم! آباؤں سے باہر لگے۔ جب واپس پھرے تو آقاؐ نے غلام سے چپکے چپکے یہ فرما رہے تھے "زیرا میں خدا سے ان لوگوں کو برا کیوں چاہوں۔ اگر یہ ہیں تو ان کی آئندہ نہیں نہ ورخدا پر ایمان لائیں گی گویا کہ آپ نے لا اکراک فی الدین کی عملی تعلیم دی۔"

جنگ احد مسلمانوں کے سے نبامت کا نہ تھی جو اس وقت قریش نے شہیدان اسلام کے ناک اور کان کات کے بار بنائے اور ابوہریرہؓ سے سالار قریش کی بیوی ہندہ نے حضرت حمزہؓ کا کھیرہ نکالا اور دانتوں سے چبا لگی۔ اسی جنگ میں حضور کے دندان مبارک شہید ہوئے۔ آپؐ کو غار میں گرا دیا گیا جس سے آپ کا چہرہ اور پیشانی مبارک بری طرح زخمی ہوئی۔ اسپر صحابہ کرامؓ نے بد دعا کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا "انی لہم ابعث نجاناً و لیکن بعثت داعیاً و رحمة اللہم اھد قومی فانیھم لا یعلمون۔" یہی جواب آپ نے ملک الجبال کے سامنے دیا جبکہ اس نے کہا تھا کہ اسے رحمت عالمیان! اگر آپ حکم دیں تو طاق کی ان دونوں پھاڑیوں کو چشم زدن میں نڈھال کران ذرا سنبے سامان کو کھیر کر دازنگ پہنچا دوں لیکن آپ نے والکاظہین الغیظ والعاظین عن الناس پر عمل کر کے عفو و درگزر کا بے نظیر نمونہ پیش کیا۔

انفرض یہ مقصد پیش نظر کا ایک نمونہ سا خاکہ ہے ورنہ اسکی تکمیل کیلئے تو دفاتر چاہئیں۔ سچ ہے ۶ ہر چند صفت میکم در حسن زان زیبا تری۔ اسلئے اسی پر اکتفا کرتے ہوئے مسلمانوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ قرآن شریف کو ہمیشہ سامنے رکھیں اور مغفرت موجودات صلی اللہ علیہ وسلم کے اطلاق حسن پر عمل پیرا ہو کر اپنی شوکت و رفعت دیرینہ حاصل کریں۔ ہاں لے سلم ہندی اسے

عظمت و اخلاق وہ عظمت ہے جو فانی نہیں  
بنگیا پیکر اگر تو سیرت و اخلاق کا  
دل کہاں وہ دل کہ جس میں اسکی تابانی نہیں  
سامنے جبکہ جائیگا تیرے علم آفاق کا

## مذہب سائنس

(از مولوی عبداللطیف صاحب حصاری متعلم رحمانیہ)

حضرات ہر عنوان اپنے معنوں کے لئے ایک تعبیر ہوتا ہے جس سے معنوں کی حقیقت کا انکشاف کلی ہو جائے میرا عنوان جو دو مختلف لفظوں سے شروع ہوتا ہے جس طرح وہ دو لفظ صورت میں باہمی اختلاف رکھتے ہیں اسی طرح اپنے مفہوم اور معنی میں بھی کافی